
Protokoll der Pfarreiratssitzung vom 11.09.2025 im 

Edith-Stein-Haus 

Beginn: 20.00 Uhr                                      Ende: 22.00Uhr 

Protokoll: Cornelia Pohlmann 

Teilnehmer: Gisela Ahlbrand, Brigitte Brune, Dieter Hüttemann, Peter 

Licher, Pfr. Karl Josef Rieger, Cornelia Pohlmann, Luise Rotthowe, Ulla 

Schulze Pröbsting, Monika Winter 

Vertreter vom KV: Stefan Schule 

Entschuldigt: Nicolet Alef, Monika Grewe-Laufer (MAV), Pfr. Daniel 

Kostowski, Julian Meier, Elisabeth Schulze Althoff-Jürgens 

Nicht entschuldigt: Olga Birkhahn 

 

         

1.Begrüßung, 

Ergänzungen zur 

Tagesordnung/ 

Impuls  

Dieter Hüttemann eröffnete die Sitzung in 

Vertretung von Elisabeth Schulze Althoff- 

Jürgens; er überbrachte eine herzliche Einladung 

von Everswinkel zum dortigen Pfarrfest am 21. 

September; 

den Impuls las Brigitte Brune (Geschichte von 

einer Muschel);                                                            

den Impuls für die nächste PR Sitzung am 

3.11.2025 übernimmt Luise Rotthowe 

 

1. Rückblick auf das 

Pfarrfest 

Das Pfarrfest wird insgesamt qualitativ gut 

bewertet, war an beiden Tagen gut besucht, bes. 

am Sonntag waren viele Leute durchgängig da, 

ebenso am Gottesdienst um 11 h nahmen viele 

teil; positiv ebenso, dass viele Helfer auch zum 

Schluss blieben. (Top Wetter am ersten 

September-WE) 

Kritik und Vorschläge: Am Samstagabend statt 

dem DJ besser eine Band engagieren; mit dem 

Programm nicht schon um 19.30 h beginnen, 

sondern erst etwas später; die Auftrittszeiten der 

Musik- und Tanzgruppen usw. müssen 

 

 

 

 



untereinander besser abgesprochen werden, 

dafür sollte man für das nächste Mal einen festen 

Ansprechpartner bestimmen; die Preise der 

Frittenschmiede waren zu teuer u wenig 

familienfreundlich, es sollten neue Überlegungen 

dazu gemacht werden. 

3. Pfarreiratswahlen 

am 8.und 9. 

November, Infos 

vom Wahlvorstand 

Der Wahlausschuss traf sich zuletzt am 2. 

September, bisher haben sich 7 neue Kandidaten zur 

Wahl gemeldet, 4 Personen verbleiben im PR, es 

fehlen noch 2 Kandidaten (ein weiterer Vorschlag 

liegt vor) 

Im KV sind insgesamt 10 Personen, 7 verbleiben, 3 

scheiden aus, Pastor Rieger ist noch mit weiteren 

Kandidaten im Gespräch. 

Für die Wahlen im November meldeten sich  

folgende Wahlhelfer/innen: Brigitte Brune, Monika 

Winter, Luise Rotthowe, Erich Eichholt, Lukas 

Schnase, Erwin Höppener. Alle Wahlhelfer sollen an 

einer Online Schulung des neuen Wahlprogramms im 

September oder Oktober teilnehmen. 

Am Montag, 13.10. um 19 Uhr treffen sich der 

Wahlausschuss und alle Wahlhelfer zu einer weiteren 

Besprechung im ESH. 

 

4. Infos zu den 

demnächst 

anstehenden 

Terminen 

21. September: Caritassonntag: OpenAir 

Gottesdienst um 11 Uhr am Fair-Teiler, ist von Fr. 

Müller u Fr. Pottebaum vorbereitet, Kinderkirche dazu 

im Jugendwerk, im Anschluss geselliges 

Beisammensein, es gibt Getränke u Laugenkonfekt  

28. September: Erntedankfest: 11 Uhr Gottesdienst in 

der Kirche, die Starlights singen, Kinderkirche dazu 

findet statt, anschl kein Kirchencafe, weil im 

 

 



Anschluss an den Gottesdienst auf dem Kirchplatz 

gegrillt werden soll. 

7. Oktober: Friedensgebet: ökumenische Andacht um 

19 Uhr in der kl. Kirche (hl Messe entfällt): die 

Skysingers singen 

25./26. Oktober: Weltmissionssonntag: der 

Ausschuss „Ökofaire Gemeinde“ bereitet alle 

Gottesdienste vor, die Skysingers singen am 

Samstagabend. 

17.9.: Erstkommunion-Elternabend, Sa.15.11. erster 

Eltern-Kind-Samstag mit Vorabendmesse als Auftakt. 

5. Dorffest zum Ende 

der Bauarbeiten 

„Neue Mitte“ am 7. 

November-

Beteiligung der 

Pfarrgemeinde 

Info von E. Schulze Althoff-Jürgens: sie berichtete 

von einer Einladung der Gemeindeverwaltung 

Ostbevern (Fr. Steltenkötter) zur Mitwirkung beim 

Dorffest “Neue Mitte“ am 8.11.25 an die 

Vertreterinnen u Vertreter der Kirchengemeinden, 

des Kirchenvorstands und der Pfarrcaritas. Es ist von 

15-17 h eine unterhaltsame Spielshow geplant. 

Dafür wird angefragt, ob wir aus unserem Bereich 4 

Vertreter/innen finden, um ein Team “Kirche“ bilden 

zu können. Bitte bis Sa, 27.9. bei Elisabeth melden. 

Dort auch nähere Infos. 

Unser Beschluss: 

Wir als Kirchengemeinde beteiligen uns nicht mit 

eigenen Aktionen, da schon genug Programm, z.B. 

ein Orgelkonzert in der Kirche….   

 

6. Advent, 

Weihnachten, 

Neujahr 2026 

Es wurden noch keine Besprechungen vom 

Liturgieausschuss und Ausschuss Dazugehören 

gemacht. An der Loburg ist in diesem Jahr “Liebe und 

Hass“ Thema. 

 



Am Heiligabend soll der Festgottesdienst um 18 h 

stattfinden, ebenso der Evensong (30-35 min). 

Wichtig ist: Alle müssen sich an die Zeiten halten, um 

Engpässe zu vermeiden und einen reibungslosen 

Ablauf zu gewährleisten. 

Silvester: 18 Uhr hl Messe, Neujahr 2026: 11 Uhr 

Messe in Ostbevern, anschl. Sektempfang hinten in 

der Kirche. 

7. Kommunikation 

und Absprachen 

 

 

 

Mechthild Strotbaum vom Pfarrbüro bittet darum, 

dass sie rechtzeitig u schneller Infos erhält, die für 

das Grüne Blatt, die Homepage und Kirchenzeitung 

bestimmt sind. Jedes Gremium soll einen eigenen 

Text schreiben und nicht nur Stichworte oder 

Kurzinfos abgeben. Termine bzgl der Räume im ESH 

sollen langfristig im Pfarrbüro nachgefragt werden. 

 

8. Berichte aus den 

Ausschüssen und 

vom Kirchenvorstand 

 

siehe Protokolle 

Eine Welt-Ausschuss: die Rezertifizierung „Ökofaire 

Gemeinde“ wird um ein Jahr verschoben. 

Liturgieausschuss: die Pfarrwallfahrt nach Telgte 

wurde geplant und durchgeführt, insgesamt eher 

schwache Beteiligung; beim Moonlight-shopping: 

Kirche in verschiedenen Lichtern, Musik u Texte 

standen zur Verfügung; nächste Themen: Advent und 

Weihnachten. 

Öffentlichkeitsausschuss: erstes Treffen für die 

Erstellung des nächsten Pfarrbriefs ist am 15.9.; 

Artikel können ab sofort bis zum 1.11. im Pfarrbüro 

abgegeben werden. 

Caritas: Die neu eröffnete Kinderkleiderstube an der 

Beusenstraße läuft gut an und ist mit Personal gut 

organisiert. Familie Dertenkötter stellt die 

Räumlichkeiten kostenlos zur Verfügung. 

 

 

 

 



Senioren: Die Seniorengemeinschaft trifft sich jeden 

3. Mittwochnachmittag im Monat im ESH, außer in 

den So-Ferien. Nach einem gemeinsamen 

Gottesdienst u anschl Kaffeetrinken gibt es einen 

Vortrag oder eine andere Aktion, wird gut 

angenommen, meistens ca 40 Teilnehmer/innen 

Kirchenvorstand: Stefan Schule berichtete: für den 

Pastoralen Raum wird noch ein Vertreter aus 

Ostbevern benötigt. 2 Kandidaten sollen gefragt 

werden. 

Am 4.11. ist die Wahl des Vertreters für den 

Personalen Raum: Stefan Schule wurde vom KV mit 

der Wahl beauftragt, für den PR wählt Monika Winter. 

 

9. Verschiedenes 

 

 

 

Firmvorbereitung: Pastor Rieger sucht neue 

Katechetinnen und Katecheten für die 

Firmvorbereitung (siehe Infos auch im grünen Blatt), 

da er die Hauptverantwortung abgeben will, er ist im 

Gespräch mit Herrn Hüser, der mithilft, ein neues 

Firmteam zu finden. Falls negative Rückmeldungen 

kommen, stehen weitere Überlegungen an: man 

könnte auch mit Lehrern der 9.u 10.ten Klassen der 

Schulen in Kontakt treten (Ansprechpartner Simon 

Naschert) oder auch die Firmvorbereitung an den 

Pastoralen Raum abtreten. 

Neueinstellung: zum 1.10.25 wird Frau Sarah Bischof 

als Verbundleitung der Kindertagesstätten mit 30 

Stunden eingestellt. Ihre Aufgaben liegen in der 

Verwaltung und unterstützenden Pädagogik. Ebenso 

soll sie das katholische Profil der Kindergärten 

schärfen und Fr. Höggemann und Fr. Harmann 

unterstützen und vertreten. Sie ist mit Fr. Knappheide 

 



im Büro und auch dort erreichbar. Auf der Homepage 

usw. wird sie noch vorgestellt. 

Frau Elisabeth Bücker ist als neue Reinigungskraft 

eingestellt. 

Pastor Rieger berichtete, dass ein erstes Treffen der 

Doppelkopfrunde für Männer in der Altentagesstätte 

stattgefunden hat. Es haben sich 7 Männer 

eingefunden. 

 

Die nächste Pfarreiratssitzung ist am 3. November 2025 im ESH. 

 

 

______________________________        ____________________________________ 

Cornelia Pohlmann                                      Elisabeth SchulzeAlthoff-Jürgens 

(Protokollführerin)                                                    (PR-Vorsitzende) 

 

 


